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Chapter Name : चं� गहना से लौटती बेर 

 

Q1' इस �वजन म� ..... अ�धक है ' - पंि�तय� म� नगर�य सं�कृ�त के ��त क�व का �या आ�ोश है और 
�य� ? 

Answer. ��ततु पंि�तय� म� क�व ने शहर� वातावरण का वण�न �कया है क�व के अनसुार शहर� लोग 
मतलबी तथा असामािजक होत ेह�। उनम� आपसी �ेमभाव नह�ं होता है। शहर� लोग �ेम से दरू होत ेह�। वे 
बनावट� होत ेह�। अतः उनके इस आ�ोश का म�ुय कारण यह है �क क�व �कृ�त से बहुत अ�धक लगाव 
रखत ेह�। 
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Q2 सरस� को ' सयानी ' कहकर क�व �या कहना चाहता होगा ? 

Answer. क�व ने सरसो को सयानी इस�लए कहा है �य��क अब सरस� क� फसल पणू�तः पक चकु� है। 
उसका �प स�दय� �नखर रहा है और उसका परू� तर�के से �वकास हो चकुा है और अब वह प�रप�व होकर 
कटने के �लए तयैार हो चकु� है। 
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Q3 अलसी के मनोभाव� का वण�न क�िजए। 

Answer. ��ततु का�य रचना म� क�व ने अलसी को एक सुंदर ना�यका के �प म� �च��त �कया है। उसक� 
कमर लचील� है देह पतला है और वह बहुत ह� हठ�ल� है। उसके सर पर नीले फूल लगे हुए ह� और जो उस 
फूल को सबसे पहले छूएगा वह उसको अपना �दय दान कर देगी। 
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Q4 अलसी के �लए 'हठ�ल�' �वशषेण का �योग �य� �कया गया है ? 

Answer.'हठ�ल�' श�द का अथ� होता है िज�द�। क�व ने अलसी के �लए हठ�ल� �वशषेण का �योग 
इस�लए �कया है �य��क उसने �न�चय कर रखा है �क वह अपना �दल उसे ह� देगी जो उसके �सर पर रखे 
नीले फूल का �पश� करेगा। वह चने के पास हठपवू�क अपने आप उग आई ह� और सब को अपने अि�त�व 
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का प�रचय देना चाहती ह�। हवा के बहाव के कारण वह बार-बार नीचे झुक जाती है परंत ु�फर वापस खड़ी 
हो जाती ह�। 
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Q5 'चाँद� का बड़ा-सा गोल खंभा' म� क�व क� �कस स�ूम क�पना का आभास �मलता है? 

Answer.पोखर के पानी म� सयू� क� �करण� एकदम सीधी पड़ती है और ऐसा लगता है जसेै पानी के नीचे 
चांद� का कोई बहुत बड़ा गोल और लंबा खंभा पड़ा हुआ है। रंग �प चमक और आकार म� समानता के 
कारण �करण� म� खंबे क� क�पना करना क�व क� स�ूम क�पना का आभास कराता है। 
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Q6 क�वता के आधार पर 'हरे चने' का स�दय� अपने श�द� म� �च��त क�िजए। 

Answer.��ततु का�यांश म� क�व ने हरे चने का बहुत ह� सुंदर �प से �च�ण �कया है। हरा चना एक बीत े
के बराबर है उसके �सर पर गुलाबी फूल� क� पगड़ी है और बहुत सशुो�भत हो रहा है और ऐसा लगता है 
जसेै वह �कसी मांग�लक काय��म म� जाने के �लए तयैार हो। 

Page : 122 , Block Name : ��न अ�यास 

Q7 क�व ने �कृ�त का मानवीकरण कहाँ-कहाँ �कया है? 

Answer. क�व ने क�वता म� �न�न�ल�खत �थान� पर �कृ�त का मानवीकरण �कया है 

यह हरा �ठगना चना, बांधे मरैुठा शीश पर। 

बीच म� असल� हठ�ल� देह क� पतल�, कमर क� है लचील�। 

सरस� के �लए हाथ पीले कर �लए ह� �बहा मंडप म� पधार�। 

फाग गाता मास फागुन आ गया है आज जसेै। 

ह� कई प�थर के नारे पी रहे चपुचाप पानी। 

बगुले के �लए देखने ह� मीन चंचल �यान �न�ा �याग ता है। 
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Q8 क�वता म� से उन पंि�तय� को ढँू�ढ़ए िजनम� �न�न�ल�खत भाव �यंिजत हो रहा है -और चार� तरफ़ 
सखुी और उजाड़ ज़मीन है ले�कन वहाँ भी तोत ेका मधरु �वर मन को �पं�दत कर रहा है। 

Answer.�च�कूट क� अनगढ़ चौड़ी 
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कम ऊँची-ऊँची पहा�ड़याँ 

दरू �दशाओ ंतक फैल� ह�। 

बाँझ भ�ूम पर 

इधर-उधर र�ंवा के पेड़ 

काँटेदार कु�प खड़ ेह�। 

सनु पड़ता है 

मीठा-मीठा रस टपकाता 

स�ुगे का �वर 

ट� ट� ट� ट� ; 
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Q9 'और सरस� क� न पछूो' - इस उि�त म� बात को कहने का खास अदंाज़ है। हम इस �कार क� शलै� का 
�योग कब और �य� करत ेह� ? 

Answer.​इस �कार क� शलै� का �योग �शंसा करत ेसमय �कया जाता है और जब हम एक बात को 
कहने के �लए दसूर� बात का सहारा लेत ेह� तब भी। इसके �योग से व�त ुक� �वशषेता पर �यान क� ��त हो 
जाता है और बात क� रोचकता बनी रहती है। 
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Q10 काले माथे और सफ़ेद पंख� वाल� �च�ड़या आपक� �ि�ट म� �कस �कार के �यि�त�व का �तीक हो 
सकती है ? 

Answer.​काले माथे और सफ़ेद पंख� वाल� �च�ड़या यहाँ पर दोहरे �यि�त�व का �तीक हो सकती है। ऐसे 
लोग समाज के ��त दोगुले होत ेह�। वे एक तरफ तो दो�ती का भाग �दखात ेह� और दसूर� तरफ आप के 
�खलाफ ह� काय� करत ेह�। 
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Q11 बीत ेके बराबर, �ठगना, मरैुठा आ�द सामा�य बोलचाल के श�द ह�, ले�कन क�वता म� इ�ह�ं से स�दय� 
उभरा है और क�वता सहज बन पड़ी है। क�वता म� आए ऐसे ह� अ�य श�द� क� सचूी बनाइए। 

Answer.​फ़ाग, मेड़, पोखर, हठ�ल�, सयानी, �याह, मंडप, फ़ाग, चकमकाता, खंभा, चटझपाटे, स�ुगा, 
जगुुल, जोड़ी, च�ुपे-च�ुपे आ�द। 
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Q12 क�वता को पढ़त ेसमय कुछ महुावरे मानस-पटल पर उभर आत ेह�, उ�ह� �ल�खए और अपने वा�य� 
म� �य�ुत क�िजए। 

Answer. 

1 �सर पर चढ़ाना - अ�धक लाड़-�यार करना - भषूण के माता - �पता ने उसे अपने सर पर चढ़ा रखा है। 

2 �दय का दान - अ�धक म�ूयवान व�त ु�कसी को दे देना -  बेट� को �वदाई के समय उसे ऐसा लग रहा 
था मानो उसने अपने �दय का दान कर �दया हो। 

3 हाथ पीले करना - शाद� करना – आज देव के हाथ पीले हो गये। 

4 परै� के तले - छोट� व�त ु-  अमीर वग� समाज के लोग� को अपने परै� के तले रखना चाहत ेह�। 

5 �यास न बझुना - संत�ुट न होना - इतना धन होने के बाद भी चेतन क� धन क� �यास नह�ं बझुी। 

6 टूट पड़ना - हमला करना -  द�ुमन के स�ैनक को आत ेदेख स�ैनक उन पर टूट पड़।े 
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